
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๒๗ 
วันพุธ ท่ี ๗ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๖. นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๗. นายภาคภูมิ  รุจิขจรเดช   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๒๖ วันอังคาร ท่ี ๖ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เสนอใหท่ีประชุม
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ในบางมาตรา ดังนี้ 

มาตรา ๑๘ 
 “มาตรา ๑๘  ภายใตบังคับมาตรา ๑๖ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๒๐ วรรคสาม การนําคด ี
อันเก่ียวเนื่องกับการไดมา การพนจากตําแหนง หรือคุณสมบัติของกรรมการสรรหา หรือการสรรหา
กรรมการไปสูศาลปกครอง ไมเปนเหตุใหทุเลาการปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา และมิให
นําบทบัญญัติวาดวยมาตรการหรือวิธีการชั่วคราวตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้ งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครองมาใชบังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรา ๑๘ ท่ีใชความวา “ภายใตบังคับมาตรา ๑๖ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๒๐ วรรคสาม” มีจุดมุงหมาย
ใหเปนอํานาจของคณะกรรมการสรรหาในการวินิจฉัย และคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหถือเปน
ท่ีสุด อยางไรก็ตาม คําวินิจฉัยดังกลาวก็ยังสามารถนําไปฟองคดีตอศาลปกครองได ควรมีการแกไขเพ่ิมเติม
ใหรางมาตรา ๑๘ เปนเรื่องเฉพาะบุคคลท่ีไดยื่นฟองคดีตอศาลปกครอง ไมเปนเหตุใหทุเลาการปฏิบัติตาม 
คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาหรือไม  

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๑๖ เรื่องคณะกรรมการสรรหา
วินิจฉัยคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของผูสมัครหรือผูไดรับการสรรหา และในรางมาตรา ๒๐ เรื่องการ
พนจากตําแหนง ซ่ึงท้ังสองกรณีคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาถือเปนท่ีสุดจึงไมมีสิทธิฟองคดีไปยัง 
ศาลปกครอง แตในกรณีของรางมาตรา ๑๘ นัน้ เปนกรณีคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาท่ีไมไดบัญญัติ
ไวในรัฐธรรมนูญจึงสามารถฟองคดีไปยังศาลปกครองได 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา เนื่องจาก
เรื่องการใหพนจากตําแหนงของกรรมการในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๘ วรรคสอง บัญญัติให
นํามาตรา ๒๐๘ มาใชโดยอนุโลม และในวรรคสี่ของมาตรา ๒๐๘ บัญญัติใหคําวินิจฉัยของคณะกรรมการ
สรรหาถือเปนท่ีสุด ดังนั้น เรื่องคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาถือเปนท่ีสุดจึงนาจะนํามาใชกับกรณี 
ท่ีใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพนจากตําแหนงเทานั้น ไมควรรวมถึงคําวินิจฉัยคุณสมบัติหรือลักษณะ
ตองหามของผูสมัครหรือผูไดรับการสรรหาซ่ึงจะเปนไปตามมาตรา ๒๑๖ ของรัฐธรรมนูญ 



๔ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในมาตรา ๒๑๗ ของรัฐธรรมนูญ ท่ีบัญญัติยกเวน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น เปนการยกเวนเรื่ององคประกอบกรรมการสรรหากรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตไมไดหมายความรวมถึงคณะกรรมการสรรหา ดังนั้น คําวินิจฉัยของ
คณะกรรมการสรรหาในเรื่องคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของผูสมัครหรือผูไดรับการสรรหายังถือเปน
ท่ีสุดตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๓ วรรคหา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา  
มาตรา ๒๑๗ ของรัฐธรรมนูญ ยกเวนเรื่องการสรรหาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ทําใหกรรมการ
สรรหาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตางจากกรรมการสรรหาผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระอ่ืน  
โดยจะมีกรรมการสรรหาท่ีไมไดมาจากศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระเทานั้น ดังนั้น อาจเกิดเปนประเด็น
วาคําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถฟองคดีตอศาลปกครอง 
ไดหรือไม 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ความในมาตรา ๒๑๗ วรรคหนึ่ง 
ของรัฐธรรมนูญ ท่ียกเวนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นเปนเรื่องขององคประกอบของ
คณะกรรมการสรรหาเพ่ือใหสอดคลองกับหลักการปารีสเทานั้น แตความในวรรคสองท่ีบัญญัติใหนําความใน
มาตรา ๒๐๓ มาตรา ๒๐๔ มาตรา ๒๐๕ และมาตรา ๒๐๖ ของรัฐธรรมนูญ มาใชบังคับแกการสรรหานั้น 
ยังนํามาใชบังคับกับองคกรอิสระทุกองคกร ดังนั้น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจึงตองอยูภายใต
มาตรา ๒๐๓ ของรัฐธรรมนูญ ดวย 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๘ เปนดังนี้  
“มาตรา ๑๘  ภายใตบังคับมาตรา ๑๖ วรรคหน่ึง และมาตรา ๒๐ วรรคสาม การนําคดี 

อันเก่ียวเนื่องกับการไดมา คุณสมบัติ ลักษณะตองหาม หรือการพนจากตําแหนง หรือคุณสมบัติของ

กรรมการสรรหา หรือการสรรหากรรมการไปสูศาลปกครอง ไมเปนเหตุใหทุเลาการปฏิบัติตามคําวินิจฉัย

ของคณะกรรมการสรรหา และมิใหนําบทบัญญัติวาดวยมาตรการหรือวิธีการชั่วคราวตามกฎหมายวาดวย
การจัดต้ังศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครองมาใชบังคับ” เพ่ือกําหนดเฉพาะเรื่องการนําคดี 
อันเก่ียวเนื่องกับการไดมา คุณสมบัติ ลักษณะตองหาม หรือการพนจากตําแหนง ของกรรมการสรรหาไปสู
ศาลปกครอง ไมรวมถึงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติซ่ึงตองเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๓ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๑๘  ภายใตบังคับมาตรา ๑๖ วรรคหน่ึง และมาตรา ๒๐ วรรคสาม การนําคดี 

อันเก่ียวเนื่องกับการไดมา คุณสมบัติ ลักษณะตองหาม หรือการพนจากตําแหนง หรือคุณสมบัติของ

กรรมการสรรหา หรือการสรรหากรรมการไปสูศาลปกครอง ไมเปนเหตุใหทุเลาการปฏิบัติตามคําวินิจฉัย

ของคณะกรรมการสรรหา และมิใหนําบทบัญญัติวาดวยมาตรการหรือวิธีการชั่วคราวตามกฎหมายวาดวย
การจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครองมาใชบังคับ” 

 
 
 
 



๕ 

มาตรา ๕๙ 
“มาตรา ๕๙  ผูใดฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามคําสั่งตามมาตรา ๓๕ (๑) หรือมาตรา ๔๐ วรรคสี่  

โดยไมมีเหตุอันสมควร หรือฝาฝนมาตรา ๔๖  ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกิน 
หนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความผิด
ตามรางมาตรา ๕๙ มีความผิดอยางเดียวคือการไมปฏิบัติตามคําสั่งโดยไมมีเรื่องของการฝาฝน และอาจตอง
เพ่ิมฐานความผิดกรณีหนวยงานของรัฐไมแจงขอมูลหรือขอเท็จจริงในสวนท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทราบตามรางมาตรา ๔๐ วรรคสี่ เพ่ือใหเปนไปตามขอสังเกตของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  
 ประธานกรรมการเสนอใหแกไขเพ่ิมเติม เปนดังนี้ “มาตรา ๕๙  ผูใดฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามคําสั่ง

ของคณะกรรมการตามมาตรา ๓๕ (๑) หรือมาตรา ๔๐ วรรคสี่ โดยไมมีเหตุอันสมควร หรือฝาฝนมาตรา ๔๖ 
ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” เพ่ือใหเกิดความ
ชัดเจน 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๕๙ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๕๙  ผู ใดฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการตามมาตรา ๓๕ (๑)  

หรือมาตรา ๔๐ วรรคสี่ โดยไมมีเหตุอันสมควร หรือฝาฝนมาตรา ๔๖ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน 
หรือปรับไมเกินหนึ่งหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 

มาตรา ๖๐ 
“มาตรา ๖๐  ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

ซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับพนจากตําแหนงนับแต
วันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหยังคงปฏิบัติหนาท่ีตอไปจนกวากรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีแตงตั้งข้ึนใหมจะเขารับหนาท่ี 

ใหผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามวรรคหนึ่งมีสิทธิไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชน
ตอบแทนอ่ืนตามท่ีไดรับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหมีสิทธิไดรับ
บําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๓๒ โดยใหถือวาเปนการพนจากตําแหนงเพราะลาออก การคํานวณระยะเวลา
ใหคํานวณตั้งแตวันท่ีไดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้งจนถึงวันท่ีหยุดปฏิบัติหนาท่ี” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผน ดิน  และกฎหมายประกอบรั ฐ ธ รรมนูญว าด ว ยคณะกรรมการสิทธิ มนุษยชนแห งชา ติ   
เสนอเพ่ิมความเปนวรรคสาม ดังนี้ “ในกรณีผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามวรรคหนึ่ง ตาย ลาออก หรือไมอาจ
ปฏิบัติหนาท่ีไดไมวาดวยเหตุใด และมีผู ซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีตอไปไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหนําความในมาตรา ๒๒  
มาใชบังคับโดยอนุโลม” เพ่ือใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 
 



๖ 

 มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๖๐ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๖๐  ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

ซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับพนจากตําแหนงนับแต
วันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหยังคงปฏิบัติหนาท่ีตอไปจนกวากรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีแตงตั้งข้ึนใหมจะเขารับหนาท่ี 

ใหผูซ่ึงตองปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามวรรคหนึ่งมีสิทธิไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชน
ตอบแทนอ่ืนตามท่ีไดรับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหมีสิทธิไดรับ
บําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๓๒ โดยใหถือวาเปนการพนจากตําแหนงเพราะลาออก การคํานวณระยะเวลา
ใหคํานวณตั้งแตวันท่ีไดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้งจนถึงวันท่ีหยุดปฏิบัติหนาท่ี 

ในกรณีผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามวรรคหนึ่ง ตาย ลาออก หรือไมอาจปฏิบัติหนาท่ีไดไมวาดวยเหตุใด 
และมีผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีตอไปไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหนําความในมาตรา ๒๒ มาใชบังคับโดยอนุโลม” 

 
มาตรา ๖๑ 

 “มาตรา ๖๑  ในวาระเริ่มแรก ใหการดําเนินการเก่ียวกับการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ นอกจากตองดําเนินการตาม
หมวด ๑ แลว ใหเปนไปตามกระบวนการและกําหนดเวลาดังตอไปนี้ 

(๑) ใหคณะกรรมการกําหนดระเบียบเก่ียวกับการจดแจง การรับจดแจง และการเลือกกันเองตาม
มาตรา ๑๑ วรรคสาม ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
และประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 

(๒) ใหสํานักงานประกาศการรับจดแจงและดําเนินการรับจดแจงการเปนองคกรเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชนตามมาตรา ๑๑ (๔) และสภาวิชาชีพตามมาตรา ๑๑ (๕) ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตท่ี
ระเบียบตาม (๑) ใชบังคับ  

(๓) ใหองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพซ่ึงไดรับการจดแจงตาม (๒) ดําเนินการเลือก
กันเองเพ่ือเปนกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕) ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตพนกําหนดเวลา
ตาม (๒) 

(๔) ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) ตกลงวิธีการเลือกกรรมการ 
สรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ใหแลวเสร็จภายในสิบวันนับแตวันท่ีพนกําหนดเวลาตาม (๓) และดําเนินการ
เลือกกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีมีขอตกลงวิธีการเลือก
ดังกลาว  

(๕) เม่ือพนกําหนดเวลาตาม (๔) แลว ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ ดําเนินการจัดทํา
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงใน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามมาตรา ๑๓ (๑) ใหแลวเสร็จภายในสิบหาวันนับแตพนกําหนดเวลา
ตาม (๔)  

(๖) ใหกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตพนกําหนดเวลาตาม (๕) 
ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับการดําเนินการ 0ตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของ

คณะกรรมการเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการใหเปนท่ีสุดและใหนําความในมาตรา ๑๘ มาใช
บังคับโดยอนุโลม0” 



๗ 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา การใช
คําวา “คณะกรรมการ” แทนคําวา “ผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ี” ซ่ึงปรากฏในรางมาตรา ๖๐ จะสงผลอยางไรหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา คําวา “คณะกรรมการ” เปนการบอกใหทราบถึงตําแหนง แตคําวา  
“ผูซ่ึงปฏิบัติหนาท่ี” เปนการเจาะจงเปนการเฉพาะ ดังนั้น รางมาตรา ๖๑ จึงใชคําวา “คณะกรรมการ” ได 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เสนอเพ่ิมความเปน
วรรคสอง ดังนี้ “ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับการดําเนินการ 0ตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ใหเปนหนาท่ีและอํานาจ
ของคณะกรรมการเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการใหเปนท่ีสุดและใหนําความในมาตรา ๑๘ มา
ใชบังคับโดยอนุโลม0” เพ่ือใหสอดคลองกับขอสังเกตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๖๑ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๖๑  ในวาระเริ่มแรก ใหการดําเนินการเก่ียวกับการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปน

กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ นอกจากตองดําเนินการตาม
หมวด ๑ แลว ใหเปนไปตามกระบวนการและกําหนดเวลาดังตอไปนี้ 

(๑) ใหคณะกรรมการกําหนดระเบียบเก่ียวกับการจดแจง การรับจดแจง และการเลือกกันเองตาม
มาตรา ๑๑ วรรคสาม ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
และประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 

(๒) ใหสํานักงานประกาศการรับจดแจงและดําเนินการรับจดแจงการเปนองคกรเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชนตามมาตรา ๑๑ (๔) และสภาวิชาชีพตามมาตรา ๑๑ (๕) ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตท่ี
ระเบียบตาม (๑) ใชบังคับ  

(๓) ใหองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพซ่ึงไดรับการจดแจงตาม (๒) ดําเนินการเลือก
กันเองเพ่ือเปนกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕) ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตพนกําหนดเวลา
ตาม (๒) 

(๔) ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) ตกลงวิธีการเลือกกรรมการ 
สรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ใหแลวเสร็จภายในสิบวันนับแตวันท่ีพนกําหนดเวลาตาม (๓) และดําเนินการ
เลือกกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีมีขอตกลงวิธีการเลือก
ดังกลาว  

(๕) เม่ือพนกําหนดเวลาตาม (๔) แลว ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ ดําเนินการจัดทํา
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูดํารงตําแหนงใน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามมาตรา ๑๓ (๑) ใหแลวเสร็จภายในสิบหาวันนับแตพนกําหนดเวลา
ตาม (๔)  

(๖) ใหกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตพนกําหนดเวลาตาม (๕) 
ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับการดําเนินการ 0ตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของ

คณะกรรมการเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการใหเปนท่ีสุดและใหนําความในมาตรา ๑๘ มาใช
บังคับโดยอนุโลม0” 

 



๘ 

มาตรา ๖๔ 
“มาตรา ๖๔ 0ใหโอนบรรดางบประมาณ ทรัพยสิน ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของ 0

สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 0ตาม0พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๒ 0มาเปนของ 0สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 0ตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และใหถือวาสิทธิและประโยชนอ่ืนใดซ่ึงขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางดังกลาว
ไดรับตาม0พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 0 เปนสิทธิและประโยชนอ่ืนใด 
ท่ีไดรับตอไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ใหพระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ยังคงมีผลใชบังคับ
ตอไป จนกวาจะมีระเบียบตามมาตรา ๔๙ (๗) ใชบังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตั้งขอสังเกตวา 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถออกระเบียบเก่ียวกับเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติไดอยูแลว ดังนั้น ความในวรรคสองของรางมาตรานี้ยังมีความจําเปนตองบัญญัติรองรับไวอีกหรือไม 
นอกจากนี้ ความในวรรคสองกําหนดเฉพาะเครื่องแบบของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะตองบัญญัติ
เรื่องเครื่องแบบของพนักงานเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดวยหรือไม 
เพราะในปจจุบนัเครื่องแบบของพนักงานเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมได
เปนไปตามพระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ แตเปนไปตามประกาศ
ประธานรัฐสภาวาดวยเครื่องแบบขาราชการรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๔ 

ประธานกรรมการกลาววา ควรคงความในวรรคสองไวเพ่ือรองรับกรณีท่ียังไมมีระเบียบตาม 
มาตรา ๔๙ (๗) สวนเรื่องเครื่องแบบของพนักงานเจาหนาท่ีก็ใหเปนไปตามความในวรรคหนึ่ง 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๔ โดยไมมีการแกไข 
 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ เสนอใหท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง พ.ศ. . . . .  ในประเด็นรางมาตรา ๑๒ วรรคหก ท่ีบัญญัติวา  
“ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา 
หรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง แลวแตกรณี  
ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการ
สรรหาหรือคัดเลือกใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้จะเขารับ
การสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งใหมนี้ไมได” คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีขอสังเกตวา เพ่ือไมใหการ
สรรหาใชระยะเวลาท่ียาวนาน ประกอบกับบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามรัฐธรรมนูญ 
ท่ีสามารถดํารงตําแหนงกรรมการในองคกรอิสระนั้นมีไมมาก ควรยกเวนใหผู ซ่ึงไมไดรับการสรรหา 
หรือคัดเลือกในครั้งท่ีสองเขารับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งตอไปได 

 
 
 



๙ 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรยกเวนใหผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งท่ีสอง 

สามารถเขารับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งตอไปคือครั้งท่ีสามไดอีกหนึ่งครั้ง หากยังไมไดรับเลือกอีกก็ควร
เปดโอกาสใหบุคคลอ่ืนไดรับการสรรหา 

- เรื่องการสรรหามีการกําหนดไววาตองคํานึงถึงความหลากหลายดวย ดังนั้น หากปรากฏวาบุคคล
ท่ีไดรับการสรรหาตามรางมาตรา ๑๒ ขาดบุคคลในกลุมใด เชน ขาดกลุมประชาสังคม ในการดําเนินการ 
สรรหาหรือคัดเลือกใหมสําหรับจํานวนกรรมการการเลือกตั้งท่ียังขาดอยู คณะกรรมการสรรหาสามารถ
กําหนดไดหรือไมวาผูเขารับการสรรหาจะตองมาจากกลุมประชาสังคม 

ประธานกรรมการกลาววา หากการลงคะแนนในครั้งท่ีหนึ่งยังไมสามารถหาบุคคลท่ีจะมาเปน
กรรมการการเลือกตั้งไดครบจํานวนจะตองมีการลงคะแนนในครั้งท่ีสอง ซ่ึงในการลงคะแนนครั้งท่ีสองนั้น 
ไมควรกําหนดใหคณะกรรมการสรรหาตองคัดเลือกบุคคลท่ีมาจากภาคสวนใดภาคสวนหนึ่งโดยเฉพาะ  

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการลงคะแนนครั้งท่ีสองนั้น อาจมีบุคคลท่ีมาจากภาค 
ประชาสังคมหรืออาจารยมหาวิทยาลัยสมัครเขารับการสรรหาดวย และหากคณะกรรมการสรรหายังคง
ลงคะแนนคัดเลือกบุคคลท่ีมีประสบการณเชนเดียวกับบุคคลท่ีไดรับการคัดเลือกจากการลงคะแนนใน 
ครั้งท่ีหนึ่งไปแลว อาจทําใหคณะกรรมการสรรหาถูกวิพากษวิจารณได และควรคํานึงถึงกระบวนการ
ลงคะแนนในแตละครั้งซ่ึงจะตองใชระยะเวลาพอสมควรดวย 

ประธานกรรมการกลาววา อาจปรับปรุงเนื้อหาของรางมาตรา ๑๒ วรรคหก ของราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... โดยเพ่ิมความในลักษณะวา
ถายังไดบุคคลไมครบจํานวนใหมีการลงคะแนนอีกครั้งหนึ่งตามวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด  
เพ่ือรองรับกรณีท่ีมีการลงคะแนนครั้งท่ีสามโดยใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูกําหนดวิธีการท่ีเหมาะสม 
ในการลงคะแนนครั้งท่ีสาม 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการลงคะแนนครั้งท่ีสอง อาจเกิดกรณีท่ีคณะกรรมการสรรหา 
ไมสามารถลงคะแนนใหไดถึงสองในสาม จึงควรกําหนดในลักษณะวา ในการลงคะแนนครั้งท่ีสองนั้น 
หากคณะกรรมการสรรหายังไมสามารถสรรหาบุคคลท่ีจะมาเปนกรรมการการเลือกต้ังไดครบจํานวน  
ใหมีการลงคะแนนครั้งท่ีสาม โดยใหคณะกรรมการสรรหาสามารถใชคะแนนเสียงก่ึงหนึ่งได สวนการ
กําหนดใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูกําหนดวิธีการลงคะแนนครั้งท่ีสาม อาจเกิดกรณีท่ีคณะกรรมการ 
สรรหาจํานวนหาคนรวมมือกันเพ่ือกําหนดวิธีการสรรหาก็เปนได 

ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดใหการลงคะแนนครั้งท่ีสามสามารถใชคะแนนเสียงเพียง 
ก่ึงหนึ่ง อาจเปนชองทางใหคณะกรรมการสรรหาบางสวนหลีกเลี่ยงท่ีจะลงคะแนนในครั้ง ท่ีหนึ่ง 
และครั้งท่ีสองเพ่ือใหมีโอกาสในการลงคะแนนครั้งท่ีสามซ่ึงใชคะแนนเสียงเพียงก่ึงหนึ่งได สวนการ
กําหนดใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูกําหนดวิธีการลงคะแนนในครั้งท่ีสามนั้น คณะกรรมการสรรหายังตอง
ใชคะแนนเสียงสองในสามเชนเดิมไมวาคณะกรรมการสรรหาจะกําหนดวิธีการในสรรหาอยางใด  

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากกําหนดใหการลงคะแนนในครั้งท่ีสามตองใชคะแนนเสียง 
สองในสามแลว คณะกรรมการสรรหาอาจไมสามารถคัดเลือกบุคคลใหครบจํานวนไดเชนเดิม ซ่ึงจะทําให
คณะกรรมการสรรหาจะตองดําเนินการลงคะแนนคัดเลือกใหมจํานวนหลายครั้ง 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสรรหาจะสามารถดําเนินการลงคะแนนคัดเลือกไดเพียง
สามครั้งเทานั้น  

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากกําหนดใหมีการลงคะแนนครั้งท่ีสามไดแลว อาจเปนการ 
เปดชองใหมีการวิ่งเตนเพ่ือใหบุคคลใดบุคคลหนึ่งเขามาเปนกรรมการการเลือกตั้งได สวนวิธีการลงคะแนน



๑๐ 

ครั้งท่ีสาม หากใชวิธีการท่ีแตกตางกับวิธีการลงคะแนนคัดเลือกกรรมการในองคกรอิสระอ่ืนอาจทําให
คณะกรรมการสรรหาถูกวิพากษวิจารณจากสื่อมวลชนได 

ประธานกรรมการกลาววา การลงคะแนนครั้งท่ีหนึ่งหรือครั้งท่ีสอง ไมสามารถคาดการณไดวาจะมี
บุคคลท่ีผานการคัดเลือกจํานวนเทาใด จึงไมจําเปนตองกําหนดใหใชวิธีลงคะแนนเชนเดียวกับการลงคะแนน
คัดเลือกกรรมการในองคกรอิสระอ่ืน แตควรใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูกําหนดวิธีการลงคะแนนท่ี
เหมาะสมกับสถานการณในการลงคะแนนครั้งท่ีสาม 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดวิธีการลงคะแนนใหชัดเจนในลักษณะวาคณะกรรมการ
สรรหาไมตองนํารายชื่อผูท่ีไมผานการคัดเลือกในครั้งท่ีหนึ่งหรือครั้งท่ีสองมาพิจารณาในการลงคะแนน 
ครั้งท่ีสาม และหากการลงคะแนนครั้งท่ีสามยังไมสามารถคัดเลือกบุคคลไดครบจํานวนแลว ใหดําเนิน
กระบวนการสรรหาใหมท้ังหมด 

- หากกําหนดใหมีการลงคะแนนเพียงสองครั้งอาจทําใหคณะกรรมการสรรหาไมสามารถคัดเลือก
บุคคลใหไดครบตามจํานวนท่ีกําหนด จึงควรกําหนดใหมีการลงคะแนนในครั้งท่ีสาม โดยใหคณะกรรมการ
สรรหาสามารถใชวิธีการอภิปรายหรือแสดงความเห็นกอนการลงคะแนนครั้งท่ีสามได แตไมจําเปนตอง
กําหนดใหคณะกรรมการสรรหาเปนผูกําหนดวิธีการลงคะแนน เนื่องจากคณะกรรมการสรรหาสามารถ
หารือเพ่ือตกลงเก่ียวกับวิธีการลงคะแนนเองได 

- หากกําหนดใหมีการลงคะแนนหลายครั้ง อาจทําใหคณะกรรมการสรรหาลงคะแนนเพียงหนึ่งครั้ง
หรือสองครั้งเพ่ือใหการสรรหาเสร็จสิ้นโดยเร็ว  

-  ท่ีผานมาในการสรรหาสมาชิกวุฒิสภา เคยเกิดกรณีท่ีตองมีการลงคะแนนหลายครั้งแตปรากฏวา
ไดผู ท่ีไดรับคะแนนเสียงเทากันเพียงสองคนเชนเดิมจนทําใหคณะกรรมการสรรหาตองหารือรวมกัน 
เพ่ือพิจารณาคุณสมบัติของผูท่ีไดรับคะแนนเสียงเทากันวาบุคคลใดสมควรไดรับการสรรหาเปนสมาชิก
วุฒิสภาซ่ึงในการสรรหาสมาชิกวุฒิสภาจะมีการสรรหาบุคคลท่ีมาจากภาคสวนตางๆ เชน ภาครัฐ 
ภาคเอกชน ภาควิชาชีพและภาคอ่ืน และจะตองดําเนินการสรรหาใหเสร็จสิ้นภายในหนึ่งวัน 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๒ วรรคหก ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... เปนสองรูปแบบ เปนดงันี ้

รูปแบบท่ีหนึ่ง  
“ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหาหรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตอง 

สรรหาหรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง  
แลวแตกรณี ถายังไดไมครบตามจํานวนใหมีการลงคะแนนอีกครั้งหนึ่ง ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี ้
ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือกใหมสําหรับ
จํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาหรือคัดเลือก 
ในครั้งใหมนี้ไมได” 

รูปแบบท่ีสอง 
“ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสี่หรือวรรคหาหรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตอง 

สรรหาหรือคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสามหรือไมเกินก่ึงหนึ่ง  
แลวแตกรณี ถายังไดไมครบตามจํานวนใหมีการลงคะแนนอีกครั้งหนึ่งตามวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหา
กําหนด ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังมีผูไดบุคคลคะแนนสองในสามหรือก่ึงหนึ่งแลวแตกรณีไมครบ

ตามจํานวนท่ีจะตองสรรหาหรือคัดเลือก ใหดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือกใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู 
โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งใหมนี้ไมได” 



๑๑ 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากใชรูปแบบท่ีสองจะทําใหวิธีการลงคะแนนครั้งท่ีสามแตกตาง
จากวิธีการลงคะแนนครั้งท่ีหนึ่งและครั้งท่ีสอง ซ่ึงจะทําใหผูท่ีไมผานการคัดเลือกในการลงคะแนนครั้งท่ีสาม
ฟองรองคณะกรรมการสรรหาได แตรูปแบบท่ีหนึ่งนั้น จะทําใหคณะกรรมการสรรหาตองพิจารณาหารือ
รวมกันในการหาขอยุติเก่ียวกับวิธีการลงคะแนนครั้งท่ีสามเพ่ือใหสามารถคัดเลือกบุคคลใหไดครบตาม
จํานวนท่ีกําหนดไว 

- ควรใชรูปแบบท่ีหนึ่ง โดยใหคณะกรรมการสรรหาสามารถใชดุลพินิจในการกําหนดวิธีการ
ลงคะแนนท่ีเหมาะสมเองได สวนรูปแบบท่ีสองอาจทําใหกระบวนการสรรหาเกิดปญหาและทําใหการสรรหา
ตองใชระยะเวลานาน 

- ควรใหอํานาจแกคณะกรรมการสรรหาในการกําหนดวิธีการลงคะแนนท่ีเหมาะสม แตควรกําหนด
บังคับใหคณะกรรมการสรรหาตองใชคะแนนเสียงสองในสามและควรกําหนดใหชัดเจนวาคณะกรรมการ 
สรรหาตองดําเนินกระบวนการสรรหาใหเสร็จสิ้นภายในระยะเวลาเทาใดเพ่ือทําใหประชาชนเกิดความ
เชื่อม่ันในกระบวนการสรรหา 

- ควรใชรูปแบบท่ีหนึ่ง เพ่ือทําใหคณะกรรมการสรรหาสามารถดําเนินกระบวนการสรรหาไดอยาง
คลองตัวมากกวารูปแบบท่ีสองและจะสามารถปองกันไมใหเกิดเสียงวิพากษวิจารณเก่ียวกับการใชวิธีการ
ลงคะแนนท่ีอาจเขาขายเปนการเลือกปฏิบัติ 

- ความในวรรคหกตามรูปแบบท่ีสอง ท่ีกําหนดความวา “หรือก่ึงหนึ่งแลวแตกรณี” หมายความวา
อยางไร 

ประธานกรรมการกลาววา ความวา “หรือก่ึงหนึ่งแลวแตกรณี” จะเปนการลงคะแนนเสียงโดย 
ท่ีประชุมใหญศาลฎีกา ท้ังนี้ หากท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นควรใหใชรูปแบบท่ีหนึ่งแลว
ควรเสนอไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ เพียงรูปแบบเดยีว และมอบหมายใหนายภัทระ  
คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ นําความในรางมาตรา ๑๒ วรรคหก ตามรูปแบบท่ีหนึ่ง 
เสนอตอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ พิจารณาตอไป 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ หารือวา กรณีท่ีกรรมการการเลือกตั้งบางสวนตองหยุดปฏิบัติ
หนาท่ีเนื่องจากถูกฟองคดีตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง อาจทําใหมีกรรมการ
การเลือกตั้งเหลืออยูไมถึงก่ึงหนึ่ง สงผลใหประธานศาลฎีกาและประธานศาลปกครองสูงสุดตองพิจารณา
รวมกันเพ่ือแตงตั้งบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับกรรมการการเลือกตั้งมา 
ทําหนาท่ีแทนเปนการชั่วคราวนั้น มีผูตั้งขอสังเกตวาผูท่ีมาทําหนาท่ีเปนกรรมการการเลือกตั้งชั่วคราวจะถูก
ตัดสิทธิท่ีจะมาเปนกรรมการในองคกรอิสระดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ผูท่ีมาทําหนาท่ีเปนกรรมการการเลือกตั้งชั่วคราวยังคงมีคุณสมบัติท่ีจะ
สมัครเขารับการสรรหาเปนกรรมการในองคกรอิสระได เนื่องจากเปนผูท่ีมาทําหนาท่ีแทนกรรมการ 
การเลือกตั้งเทานั้น 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ผูท่ีมาทําหนาท่ีเปนกรรมการ
การเลือกต้ังชั่วคราวจะไมไดรับการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง จึงไมถือวาเปนผูท่ีเคยดํารงตําแหนงเปนกรรมการ 
ในองคกรอิสระ 

 
จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวาดวยการตรวจเงิน

แผนดิน พ.ศ. .... โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๑  เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 



๑๒ 

มาตรา ๑ 
“มาตรา ๑  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

วาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ....” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๒ 
“มาตรา ๒  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศใน 

ราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี -  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓ 
“มาตรา ๓  ใหยกเลิก 
(๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
(๒) ประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๗๑/๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาคณะกรรมการ

ตรวจเงินแผนดิน และผูวาการตรวจเงินแผนดิน ลงวันท่ี ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๗  
(๓) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๙/๒๕๕๘ เรื่อง การเลือกกรรมการ 

แทนตําแหนงท่ีวางในคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และการดําเนินการเพ่ือสรรหาผูดํารงตําแหนง 
ในองคกรอิสระ ลงวันท่ี ๑๖ กันยายน ๒๕๕๘ 

(๔) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความ
ตอเนื่องของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ลงวันท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๐ เฉพาะในสวน 
ท่ีเก่ียวกับกรรมการตรวจเงินแผนดิน และผูวาการตรวจเงินแผนดิน  

(๕)  คําสั่ งหั วหนาคณะรักษาความสงบแห งชาติ  ท่ี  ๒๕/๒๕๖๐ เรื่ อง  แก ไขเ พ่ิม เ ติม 
คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐ ลงวันท่ี ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เฉพาะในสวน 
ท่ีเก่ียวกับกรรมการตรวจเงินแผนดิน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน ตรวจสอบความถูกตองวา ความใน (๑) ถึง (๕) ในสวนท่ีเก่ียวกับคําสั่งหัวหนา 
คณะรักษาความสงบแหงชาติ ถูกตองแลวหรือไม 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 



๑๓ 

มาตรา ๔ 
“มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ 
“คณะกรรมการ” หมายความวา  คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“ประธานกรรมการ” หมายความวา  ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“กรรมการ” หมายความวา  กรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“ผูวาการ” หมายความวา  ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
“สํานักงาน” หมายความวา  สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  
“หนวยรับตรวจ” หมายความวา 
(๑) กระทรวง ทบวง กรม สวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนท่ีมีฐานะเปน กระทรวง ทบวง หรือกรม 
(๒) หนวยงานของราชการสวนภูมิภาค 
(๓) หนวยงานของราชการสวนทองถ่ิน 
(๔) รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณและตามกฎหมายอ่ืน  
(๕) ทุนหมุนเวียน  
(๖) หนวยงานอ่ืนของรัฐ 
(๗) หนวยงานท่ีไดรับเงินอุดหนุนหรอืกิจการท่ีไดรับเงินหรือทรัพยสินลงทุนจากหนวยรับตรวจตาม 

(๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) 
(๘) หนวยงานอ่ืนใดหรือกิจการท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐท่ีมีกฎหมายกําหนดใหสํานักงาน

คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบ 
“หนวยงานของราชการสวนทองถ่ิน” หมายความวา  องคการบริหารสวนจังหวัด เทศบาล องคการ

บริหารสวนตําบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองคกรปกครองสวนทองถ่ินอ่ืนท่ีมีกฎหมายจัดตั้งข้ึน  
“ทุนหมุนเวียน” หมายความวา  กองทุน กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน ทุน หรือทุน

หมุนเวียน ท่ีตั้งข้ึนเพ่ือกิจการท่ีอนุญาตใหนํารายรับสมทบทุนไวใชจายไดโดยไมตองนําสงคลัง และตั้งข้ึน
ตามกฎหมายเฉพาะเทานั้น  

“ผูรับตรวจ” หมายความวา  หัวหนาสวนราชการหรือหัวหนาหนวยงานผูรับผิดชอบในการปฏิบัติ
ราชการหรือการบริหารของหนวยรับตรวจ 

“ตรวจสอบ” หมายความวา  การตรวจบัญชี ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน การเก็บ
รักษา และการบริหารซ่ึงเงิน ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจท่ีไดมาจากเงินงบประมาณ 
เงินนอกงบประมาณ เงินกู เงินอุดหนุน เงินบริจาค และเงินชวยเหลือจากแหลงในประเทศหรือตางประเทศ
อันเนื่องมาจากการปฏิบัติหนาท่ีตามกฎหมายหรือตามวัตถุประสงคของหนวยรับตรวจ ท้ังนี้ ไมวาเงิน 
ทรัพยสิน สิทธิ หรือผลประโยชนดังกลาวจะเปนของหนวยรับตรวจหรือหนวยรับตรวจมีอํานาจหรือสิทธิใน
การใชจายหรือใชประโยชนหรือดูแลรักษา ท้ังนี้ เพ่ือใหการดังกลาวเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ 
มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ อันจะกอใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการบริหารการเงิน
การคลังของรัฐและเปนมาตรการปองกันการทุจริต และใหหมายความรวมถึงการตรวจสอบอ่ืนอันจําเปนแก
การตรวจสอบดังกลาวดวย   

“เจาหนาท่ีของรัฐ” หมายความวา  ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผูดํารงตําแหนงหนาท่ีใน 
การยุติธรรมตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกฎหมายอ่ืน ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ และขาราชการ 
พนักงาน ลูกจาง กรรมการ อนุกรรมการ บุคคล คณะบุคคล หรือผูปฏิบั ติงานประเภทอ่ืนของ 
หนวยรับตรวจ และใหหมายความรวมถึงบุคคล หรือคณะบุคคลซ่ึงใชอํานาจหรือไดรับมอบหมาย 



๑๔ 

ใหใชอํานาจทางปกครองของรัฐในการดําเนินการอยางใดอยางหนึ่งตามกฎหมาย ไมวาจะเปนการจัดตั้งข้ึน
ในระบบราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือกิจการอ่ืนของรัฐ ไมวาเปนประจําหรือครั้งคราว และไมวาจะไดรับ
คาตอบแทนหรือไม 

“พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา  ขาราชการสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินท่ี 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินแตงตั้งใหปฏิบัติหนาท่ีเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวนันทณภัส  บางตาย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการมีความเห็นวา  
บทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ใน (๔) กําหนดวา “(๔) รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการ
งบประมาณและตามกฎหมายอ่ืน” นั้น ควรกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจตรวจสอบ
หนวยรับตรวจท่ีเปนรัฐวิสาหกิจไดเพียงสองชั้น คือ รัฐวิสาหกิจและบริษัทในเครือท่ีรัฐวิสาหกิจจัดตั้งข้ึน 

ประธานกรรมการกลาววา บริษัทท่ีจัดตั้งโดยบริษัทในเครือของรัฐวิสาหกิจ ไมถือวาเปนรัฐวิสาหกิจ
ตามท่ีกําหนดไวในกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ และสอบถามวา รางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการ
คลังของรัฐ พ.ศ. .... ท่ีอยูในระหวางการพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ไดกําหนดบทนิยาม
คําวา “รัฐวิสาหกิจ” ไวอยางไร 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ท่ีผานการพิจารณา
ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดกําหนดบทนิยามคําวา “รัฐวิสาหกิจ” ไววา รัฐวิสาหกิจ หมายถึง 
รัฐวิสาหกิจท่ีรัฐบาลเปนเจาของ และบริษัทมหาชนหรือบริษัทจํากัดท่ีรัฐวิสาหกิจหรือสวนราชการถือหุนอยู
เกินรอยละหาสิบ สวนบริษัทมหาชนหรือบริษัทจํากัดท่ีจัดตั้งโดยบริษัทในเครือของรัฐวิสาหกิจจะไมถือวา
เปนรัฐวิสาหกิจ และในรางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดูแลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  
ไดกําหนดใหมีบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติเขามาทําหนาท่ีในการถือหุนในรัฐวิสาหกิจแทนกระทรวงการคลัง 
และกําหนดใหรัฐวิสาหกิจแบงเปนสองประเภท คือ รัฐวิสาหกิจท่ีอยูในการกํากับดูแลของกระทรวงการคลัง 
และรัฐวิสาหกิจท่ีบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติถือหุนอยู โดยในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้กําหนดใหบรรษัท
รัฐวิสาหกิจแหงชาติไมมีสถานะเปนสวนราชการหรือรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายใด สงผลใหรัฐวิสาหกิจ 
ท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมมีสถานะเปนรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณดวย 
จึงควรกําหนดบทนิยามไวในรางมาตรา ๔ ใหชัดเจนวา คําวา “รัฐวิสาหกิจ” หมายความรวมถึงรัฐวิสาหกิจ
ตามกฎหมายใด หรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา คําวา “รัฐวิสาหกิจ” ท่ีกําหนดไวในบทนิยามจะมีความเชื่อมโยงกับ
รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายอ่ืนดวย จึงไมจําเปนตองกําหนดใหหมายความรวมถึงรัฐวิสาหกิจตามกฎหมาย
ใดบาง สวนบทนิยามคําวา“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน นั้น  
มีเนื้อหาถูกตองหรือไม 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีความเห็นวา สํานักงานทําหนาท่ี
เปนหนวยธุรการของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน คณะอนุกรรมการจึงไดกําหนดบทนิยาม คําวา
“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดบทนิยามคําวา “สํานักงาน” หมายความวา สํานักงาน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน มีความเหมาะสมและสอดคลองกับมาตรา ๒๒๐ ของรัฐธรรมนูญ ท่ีกําหนดวา 



๑๕ 

“ใหองคกรอิสระแตละแหงนอกจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน มีหนวยงานท่ีรับผิดชอบงานธุรการ
ดําเนินการและอํานวยความสะดวก เพ่ือใหองคกรอิสระบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ีกําหนดไวใน
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย และเปนไปตามมติหรือแนวทางท่ีองคกรอิสระกําหนดโดยใหมีหัวหนาหนวยงาน 
คนหนึ่งซ่ึงแตงตั้งโดยความเห็นชอบขององคกรอิสระแตละองคกรเปนผูรับผิดชอบการบริหารงานของ
หนวยงานนั้นรับผิดชอบข้ึนตรงตอองคกรอิสระ ท้ังนี้ ตามท่ีกฎหมายบัญญัติ” ประกอบกับมาตรา ๒๔๓ 
ของรัฐธรรมนูญ กําหนดวา “ใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีความเปนอิสระในการปฏิบัติหนา ท่ี  
โดยรับผิดชอบตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และเปนผูบังคับบัญชาสูงสุดของหนวยธุรการของ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน”  

นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา คณะอนุกรรมการ 
ไดพิจารณามาตรา ๒๒๐ และมาตรา ๒๔๓ ของรัฐธรรมนูญ และมีความเห็นวา มาตรา ๒๒๐ ของ
รัฐธรรมนูญ ไมไดหมายความวาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจะไมมีหนวยธุรการเชนเดียวกับองคกร
อิสระอ่ืน สวนมาตรา ๒๔๓ ของรัฐธรรมนูญ หมายความวาผูวาการตรวจการแผนดินตองทํางานรับผิดชอบ
ข้ึนตรงตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน แตสามารถทํางานไดอยางเปนอิสระและไมถูกแทรกแซงท้ังจาก
ภายในและภายนอกองคกร 

ประธานกรรมการสอบถามวา ความใน (๘) เหตุใดจึงกําหนดวา “หนวยงานอ่ืนใดหรือกิจการ 
ท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐ” 

นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความใน (๘) หมายความถึงหนวยงานบางแหง เชน สภากาชาดไทย ซ่ึงเปน
หนวยงานท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล และในกฎหมายวาดวยสภากาชาดไทยเองไดกําหนดใหสภากาชาดไทย
สามารถรองขอใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบบัญชีไดดวย 

ประธานกรรมการกลาววา หากมีกฎหมายท่ีกําหนดใหหนวยงานสามารถรองขอใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบบัญชีไดแลวก็ไมจําเปนตองกําหนดความวา “ท่ีไดรับเงินอุดหนุน 
จากรัฐ” ไวใน (๘) จึงเสนอแกไขบทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ใน (๘) เปนดังนี้ “(๘) หนวยงานอ่ืนใด
หรือกิจการท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐใดท่ีมีกฎหมายกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน

เปนผูตรวจสอบหรือท่ีมีกฎหมายกําหนดใหมีสิทธิขอใหสํานักงานเปนผูตรวจสอบ” 
นางสาวอัลจนา พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความใน (๘) หากตัดความวา “ท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐ”ออก อาจทําให
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมสามารถเขาไปตรวจสอบหนวยงานบางแหงได เชน สวนราชการ 
ในพระองค ซ่ึงเปนหนวยงานท่ีไดรับการจัดสรรงบประมาณเปนเงินอุดหนุนจากรัฐบาลและไมมีกฎหมายใด
กําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบสวนราชการในพระองค และสอบถามวาควรแกไข
ความใน (๗) ใหครอบคลุมถึงหนวยงานท่ีไดรับเงินอุดหนุนหรือกิจการท่ีไดรับเงินหรือทรัพยสินลงทุนจาก
หนวยรับตรวจท่ีมีลักษณะทุนหมุนเวียนตาม (๕) ดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา เนื้อหาเดิมของ (๘) มีความหมายท่ีแคบเกินไป จึงควรปรับปรุงแกไข 
บทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ใน (๘) ใหหมายความรวมถึงหนวยงานท่ีมีกฎหมายกําหนดใหสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบ สําหรับสวนราชการในพระองคนั้น เม่ือไมมีกฎหมายใดกําหนดให
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบได จึงไมเขาหลักเกณฑนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ใน (๘) 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา บทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ตามความใน (๘) 
ควรคงไวตามรางเดิมท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเสนอหรือไม เนื่องจากหากมีการตั้งหนวยงานข้ึนใหม



๑๖ 

และไมมีการกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบอาจทําใหไมอยูในความหมายของ 
บทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบได 

ประธานกรรมการกลาววา ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ หนวยงานอ่ืนใดท่ีจะถือเปนหนวยรับตรวจนั้น ตองเปนหนวยงานท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐ
และมีกฎหมายกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบดวย ดังนั้น เพ่ือใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินสามารถตรวจสอบหนวยงานอ่ืนใดหรือกิจการใดใหมีความครอบคลุมมากท่ีสุด  
ควรแกไขใหความใน (๘) เปนดังนี้ “หนวยงานอ่ืนใดหรือกิจการท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐใดท่ีมีกฎหมาย

กําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบ หรือท่ีมีกฎหมายกําหนดใหมีสิทธิ 

รองขอใหสํานักงานเปนผูตรวจสอบ” อยางไรก็ตาม หากหนวยงานหรือกิจการใดไดรับเงินอุดหนุนจาก
องคกรใดยอมสามารถตรวจสอบการใชจายเงินไดท่ีหนวยงานหรือองคกรท่ีเปนผูใหเงินอุดหนุนนั้น 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ใน (๔) ของบทนิยาม
คําวา “หนวยรับตรวจ” ตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณจะครอบคลุมการตั้งบริษัทลูกขายของ
รัฐวิสาหกิจเพียงสองลําดับชั้นเทานั้น ดังนั้น หากมีการตั้งบริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจท่ีมากกวาสองลําดับ
ชั้นข้ึนไป สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีมีการตั้งบริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจท่ีมากกวาสองลําดับชั้นข้ึนไป 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถเขาไปตรวจสอบบริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจในลําดับชั้นท่ีสอง 
เพ่ือเชื่อมโยงไปตรวจสอบการถือหุนไขวของบริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจในลําดับชั้นถัดไปได 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา การดําเนินกิจกรรม
ตาง ๆ จะอยูท่ีบริษัทลูกขายในลําดับชั้นท่ีสามหรือลําดับชั้นท่ีสี่ โดยบริษัทลูกขายในลําดับชั้นท่ีสองจะมีขอมูล
เฉพาะเงินทุนจดทะเบียนและหุนท่ีบริษัทลูกขายในลําดับชั้นท่ีสองเขาไปถือหุนไขวในบริษัทลูกขายในลําดับ 
ชั้นท่ีสามหรือลําดับชั้นท่ีสี่เทานั้น ดังนั้น การท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบบริษัทลูกขาย
ของรัฐวิสาหกิจในลําดับชั้นท่ีสองจะสามารถตรวจสอบการดําเนินกิจกรรมตาง ๆ ของบริษัทลูกขายในลําดับ
ชั้นท่ีสามหรือลําดับชั้นท่ีสี่ไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา แมการตรวจสอบบริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวย
วิธีการงบประมาณจะครอบคลุมการตั้งบริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจเพียงสองลําดับชั้นเทานั้น แตการตั้ง
บริษัทลูกขายของรัฐวิสาหกิจท่ีมากกวาสองลําดับชั้นข้ึนไปยอมถูกตรวจสอบโดยสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินตามกฎหมายอ่ืนไดอีกทางหนึ่ง และสอบถามวาเหตุใดบทนิยามคําวา “ทุนหมุนเวียน” จึงตอง
กําหนดเง่ือนไขวาตองเปนทุนหมุนเวียนท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะเทานั้น 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
ตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา บทนิยามคําวา “ทุนหมุนเวียน” ดังกลาว คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินนํามาจาก
กฎหมายวาดวยการเงินการคลังของรัฐ ซ่ึงเปนบทนิยามเดิมกอนท่ีจะพัฒนามาเปนรางพระราชบัญญัติวินัย
การเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ท้ังนี้ ตามกฎหมายวาดวยการเงินการคลังของรัฐไดกําหนดหลักเกณฑการ
จัดตั้งทุนหมุนเวียนวาใหกระทําไดโดยการตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะเทานั้น อยางไรก็ตาม คณะกรรมการ
กฤษฎีกามีความเห็นวาปจจุบันยังมีทุนหมุนเวียนท่ียังไมไดตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะอยูจํานวนหนึ่ง  
และทุนหมุนเวียนนั้นตองบริหารจัดการตามกฎหมายวาดวยการเงินการคลังของรัฐ จึงเห็นควรใหตัดความวา 
“และตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะเทานั้น” ออก 



๑๗ 

ประธานกรรมการกลาววา บทนิยามคําวา “ทุนหมุนเวียน” ตามกฎหมายวาดวยการเงินการคลัง 
ของรัฐ เปนการกําหนดข้ึนเพ่ือกํากับการจัดตั้งทุนหมุนเวียน ไมใชวัตถุประสงคเพ่ือตรวจสอบการใชจายเงิน
ตามทุนหมุนเวียน ซ่ึงตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินนี้ไมวา 
ทุนหมุนเวียนจะตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะหรือไม สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรมีอํานาจเขาไป
ตรวจสอบได ดังนั้น ควรแกไขบทนิยามคําวา “กองทุนหมุนเวียน” เปนดังนี้ ““กองทุนหมุนเวียน” 
หมายความวา กองทุน กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน ทุน หรือทุนหมุนเวียน ท่ีตั้งข้ึนเพ่ือ
กิจการท่ีอนุญาตใหนํารายรับสมทบทุนไวใชจายไดโดยไมตองนําสงคลัง และตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะ

เทาน้ัน” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพฤหัสบดี ท่ี ๘ มิถุนายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
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       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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